



努力续写亚洲文明新辉煌

——访中国人民大学国际关系学院教授王义桅

本报记者 袁勇

解、发展共同友谊具有重要意义。”王义桅说，“有观点认为，21世纪是亚洲的世纪，世界要拥有一个美好未来，离不开亚洲的美好未来。所以，推动亚洲各国进行文明对话，构建亚洲命运共同体，是构建人类命运共同体的重要推动力，推动亚洲发展就是为世界发展做贡献”。

亚洲文明对话大会发布了《亚洲文明对话大会2019北京共识》。与会代表们一致认为，亚洲先辈们共同创造了璀璨的文明成果，亚洲人民应当树立起高度的文明自信，努力续写亚洲文明新的辉煌。亚洲和国际社会应以本次大会为新的起点，开展更广泛、更深入的文明对话和文化交流合作，夯实共建亚洲命运共同体和人类命运共同体的人民、社会、民意基础。

王义桅表示，北京共识代表了亚洲文明具有整体觉醒的能力，作为一个整体文明，亚洲将在世界舞台上扮演起更重要的角色。同时，相比历史上一些排他性的“共识”，《亚洲文明对话大会2019北京共识》既强调亚洲文明的整体性和历史

延续性，又强调亚洲各国要加强对话，促进文明互鉴，推动合作共赢，还强调亚洲各国要走符合自身国情的发展道路，具有显著的文明多样性色彩，代表了国际社会最受欢迎的一种价值取向，因而得到了国际社会的广泛支持。

本次大会举办了规模盛大的亚洲文化嘉年华和丰富多彩的亚洲文明周活动，吸引民众踊跃参与。大会在广泛凝聚各方共识基础上，发布会议共识文件。同时，参加大会的中外机构签署一系列多边、双边倡议和协议，发布一批重大项目成果和研究报告，形成了一批推动文明交流互鉴的务实举措和合作成果。

王义桅说，亚洲各国乃至国际社会在进行文明对话的过程中，要注重民众的广泛参与，民心相通是各国实现文明互鉴、友好往来的重要基础。要注重推动文化的创新性发展，应该通过嘉年华、电影、旅游等形式尤其年轻人喜闻乐见的形式，加强文化交流，增进相互了解。

2019年全国科技活动周闭幕

参与人数超过3.1亿人次

科技创新重大成就，许多科技成果以模型、实物的形式展出，让观众在参观中认识科学，在互动中了解科学，在体验中感受科学。

据不完全统计，在中国人民革命军事博物馆举办的2019年全国科技活动周主场活动吸引了许多公众参与，参观人次多达15万。全国高校、研究所、国家重点实验室对社

会公众开放。24日，中科院动物所、中国人民革命军事博物馆以及黑龙江、湖南、四川等省同步举办了别开生面的“科学之夜”活动，有数万家庭参与其中。

人工智能与人较量琴艺，以“量子力学原理”为创编思路的现代舞……在上海举办的闭幕式同样给公众带来了一场科普盛宴，现场观看人数达到800人。闭幕式演出借助激光、增强现实、人工智能等高科技手段，通过科技与艺术的结合传递科技创新与科学普及的理念。用舞美设计营造出一个“平行宇宙”的观看空间，节目编排则以时间为主线，让观众领略从过去到现在的科技飞跃。

“科学普及、提高科学素养要针对全体民众，就算是科学家，也要不断学习其他领域的科学知识。”中国科学院院士、中科院上海天文台名誉台长叶叔华说。

2019年全国科技活动周的工作人员表示，为期一周的科技嘉年华，不仅是一场科技与艺术的视觉盛宴，更是人与科技、科幻与现实交融互动的魅力舞台。2019年全国科技活动周虽已落幕，但弘扬科学精神，普及科学知识的群众性科技活动仍将持续举办，科技的盛会永不落幕。



为期8天的2019年北京科技周活动5月26日落下帷幕。在中国人民革命军事博物馆举办的北京科技周活动主场，集聚高端、前沿、新奇等元素于一体的科技“盛宴”，共吸引12万人次现场参观体验。图为观众在观看科普展品。 本报记者 李佳霖摄

8部门联合下发庆祝“六一”儿童节通知

唱响爱党爱国爱社会主义主旋律

本报讯 记者吴佳佳报道：日前，全国妇联、中央文明办、共青团中央、教育部、民政部、文化和旅游部、国家卫生健康委员会、国家广播电视总局等8部门联合下发《关于庆祝2019年“六一”国际儿童节的联合通知》，对今年“六一”活动作出具体部署。

通知要求，组织开展庆祝新中国成立70周年宣传教育活动，在

(上接第一版)

高标准建设新旧动能转换先行区，是济南全面提速新旧动能转换的积极探索。按照田园城市、产城融合、典型示范的要求，由国际一流团队高水平规划了核心区的产业规划、城市规划和黄河国家湿地森林公园规划，举全市之力沿黄河两岸打造1030平方公里的新旧动能转换先行区核心区。去年8月29日，总投资1500多亿元的高端装备制造产业园、山东科学城、国际会展中心等8个重点项目集中开工，拉开济南新旧动能转换先行区建设的大幕。

大的发展，需要好的平台。去年以来，济南市加快布局拓展动能转换的载体。450平方公里的新旧动能转换先行区直管区全面发力，储备项目超过200个；45平方公里的国际医学科学中心建设蓄势起航，国家健康医疗大数据北方

中心、山东质子治疗中心、山东第一医科大学等核心项目加快建设；中央商务区5座超高层建筑拔地而起；济南西客站片区规划建设100平方公里的央企总部城，新东站片区规划建设100平方公里的省企总部城，内陆港核心区规划建设57平方公里的高端物流集聚区，沿经十东路规划建设100平方公里的齐鲁科创走廊，济南初步形成了多点支撑、板块联动的新旧动能转换格局。

动能要转换，项目是关键。

在济南，产业层次和技术含量高的项目越来越多。

在槐荫区，记者了解到，山东省肿瘤医院质子临床研究中心项目将运用国际公认的最先进的放射治疗技术——质子治疗技术，带动济南

来首批新生，将为医养产业发展提供强有力的人才支撑。这些项目的落地，为济南国际医疗康养名城建设带来了强劲动力。在高新区，一期投资就达50亿元的富士康高功率芯片工厂项目，主要生产高功率芯片，后续的二期、三期还将投产更高端产品。

在济南市今年确定的270个重点项目中，投资100亿元以上的项目达到28个，50亿元以上的项目达到56个。

山东省公布的一季度新开工重大项目清单中，济南有78个项目上榜，占全省总量的12.4%。从项目类型看，涉及大数据、智能制造、生物医药、新能源等领域的工业和高新技术项目共有51个。

济南，传统产业转型在发力，新兴产业发展在加快；济南的新旧动能转换，犹如一棵大树，枝繁叶茂，生机盎然！

2019中国国际大数据产业博览会在贵阳开幕

王晨宣读习近平主席贺信并致辞

新华社贵阳5月26日电 2019中国国际大数据产业博览会26日在贵阳开幕。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨出席开幕式，宣读习近平主席的贺信并致辞。

王晨指出，习近平主席的贺信，充分体现了中国对发展大数据产业的高度重视，对推动世界各国加强交流合作、实现互利共赢的坚定信念，对于推动大数据产业实现新的更大发展具有重要意义。

王晨指出，发展数字经济，是推动供给侧结构性改革的有效途径，是建设现代化经济体系的重要内容，是实现高质量发展的客观需要。中国将坚持贯彻新发展理念，进一步发挥数据的基础资源和创新引擎作用，加快推进数字产业化、产业数字化，努力实现从数据大国向数据强国转变。要构建数字治理体系，推动国家治理现代化；缩小数字鸿沟，以大数据助力脱贫，服务社会、造福人民；加强互利合作，推动

全球数字经济发展，让更多国家和人民共享大数据发展成果。

王晨强调，当今世界单边主义、民粹主义、贸易保护主义抬头，但深化交流、加强合作是人心所向，互利共赢、共同发展是时代大势。中国愿同世界各国一道，共享数字经济发展机遇，共同应对各种挑战，共同促进大数据发展，共同创造美好的数字未来，为推动构建人类命运共同体作出贡献。

王晨25日下午参观了展馆，并集体会见部分中外嘉宾。

改革追踪看落实

云南瑞丽多措并举提升口岸通关效率——

促贸易繁荣有实招

不久前，记者在云南省瑞丽市口岸联检中心发现，这里等待过关的车辆并不多。“车辆不多和我们的通关便利化改革有关，近年来瑞丽口岸通关速度明显提升。”瑞丽海关监管一科科长杨增厚说。

在瑞丽市畹町农产品仓储物流电子信息交易中心，工人们正忙着把一车一车的西瓜卸下装箱。瑞丽市畹町长合商贸有限公司业务发展部经理刘洪芳告诉记者，“这些西瓜是一大早从缅甸木姐105码出关后，经畹町海关运到这里的，整个通关过程很迅速。我们公司目前水果日交易量达2000吨，品种主要有西瓜、香瓜、青枣、芒果、番木瓜等，每年农副产品交易额已达10亿元，交易额的上升与通关便利密不可分”。

近年来，中缅两国在农业方面逐渐形成了优势互补的发展状态，我们的苹果、胡萝卜等出口缅甸，缅甸种植的冬季西瓜、香瓜等水果进口到中国。针对进口缅甸西瓜量大、保鲜要求高的特点，海关优化了

审批环节和查验流程，将单批次审批量限额由500吨调增至2000吨，把审批许可证有效期由原来的6个月延长至12个月，把每批水果的查验放行时间由原来的1天至2天缩短到2小时至3小时。”杨增厚说。

畹町水产品市场占地50亩，主要经营从缅甸进口来的海蟹，每天有30多吨印度洋海蟹从这里发往全国各地，旺季每天可达到50吨至80吨。在市场里，有着20多年海鲜销售经验的应玉华告诉记者，“螃蟹以大小和品质来分级定价，鲜活度很重要。我每天要向国内各大城市发一二百箱货，如果没有快速便捷的通关条件，很难经营下去”。

“在水产品方面，海关检验检疫部门按照产品种类、产地和风险评估结果，对入境货物实施分类管理，强化高风险产品的重点监测，减少低风险产品的抽检比例；开通鲜活商品检验检疫绿色通道，提高水产品的成活率和鲜活度。这些便利措施使口岸检测时间由原来的4小时缩短至1小时。”瑞

丽海关业务科副科长刘伽丽说。

在瑞丽口岸的边防检查站现场，记者遇到已经办完出境手续的缅甸小伙子庄志安，汉语流利的他经常往返于缅中之间，为服装厂办理面料进口手续。他对中方瑞丽口岸通关便利化感受深刻，“过去没有瑞丽口岸自助通行卡的时候，需要排队长等待入境，最多排过4个多小时，现在持卡通行不超过5分钟就进来了。同时，货物手续也简化了很多，过去跑七八趟才能办完的手续，现在一两趟就行了”。

2017年6月19日起，瑞丽出入境边防检查站在瑞丽口岸先后建设安装自助通关查验系统11套，每条自助查验通道每小时满负荷可查验出入境旅客400余人次。瑞丽出入境边防检查站已免费为中缅出入境旅客办理《瑞丽口岸自助通行卡》9万余张，出入境自助通关人员达476.8万余人次，极大缓解了口岸执勤压力，提升整体通关效率。

文/本报记者 周斌

英雄人生②

64年前，张富清回乡探亲，和孙玉兰第一次见面。

他俩同村，算知根知底。她问他的问题是：“你在当兵，有没有加入组织？”

“我入了党。”他回答。

她挺满意：这个人，一点不炫耀，问到才说。

其实她是妇女干部，还去他家慰问过军属呢，那些出生入死的事他却提也不提。

通了半年信，他写道：“你来武汉吧。”

“好啊，那我就去玩几天。”她想。

空着两手就上了长途车，临走前，她去乡里开介绍信，书记说：“傻女儿，你去了哪得回来！一年能回一次就不错了！”

“这话叫他讲到了！真的，多少年都回不去了！”讲这话时，她呵呵笑着，已是一头白发了。

果然，到了武汉，他们领了结婚证，接着就奔恩施。

路真远啊！走了半个多月，先坐船，再坐车，又步行。她在车上吐得昏天黑地，脚和脸都肿了。好不容易到了，他又问：恩施哪里最艰苦？

她又到了来凤。

她没带行李，他行李也不多：一只皮箱，一叠铺盖，一个搪瓷缸子。

来凤的条件跟富庶的汉中没法比。“我那都是平坝坝，哪有这么多山？”

爱情的原色

租来的屋，借来的铺板，就成了一个家。做饭要到门外头，养了头小猪，白天放出去，夜里拴门口。“它原快死了的，我买回来养，又肯吃又肯长。”她很得意。

工作也不错，他是副区长，她在供销社当营业员。日子这么过着，挺好的。

可是有一天，他回来说：“你别去上班了，下来吧。”

他不理解：“我又没有差款，又没有违规，你哪个让我下来？”

“你下来我好搞事。”他说。

换别的小夫妻，要大吵一架了吧？

“这不是吵架的事情。”她说，“是他先头没说清楚：国家有政策，要精简人员。他说了，只有我先下来，他才好去劝别人下来。”

她就这么回了家。先是给招待所洗被子，后来去缝纫社做衣服，领了布料回来，白天黑夜地做，做一件挣几分钱。

几个孩子帮着打扣绊，还要出去拾煤渣，挖野菜，到河边背石头。一家六口只使他一人的工资过活。孩子们长到十几岁，都不知道啥叫过节。

他住驻村，又选的最偏远的生产队。她一人拉扯四个孩子，经常累得晕倒。

住院，几个孩子围着她哭，她接着轻声安慰。身体好点了，又马上缝补了干净衣服，买了辣椒酱，用药瓶

分装好了，让孩子带到山里给他吃。

“哪个干部家里过成你这样？”有人替她不值。

“你怨他干啥，他是去工作，又不在跟前。”她叹口气。

那时，他的心里，一定也沉沉的吧？！

离休回家，他从“甩手掌柜”立刻成了家里的主要劳动力，买菜洗衣收拾家，到处擦得锃光瓦亮，叠得整整齐齐，角角落落都一尘不染。

连做饭也是他。“你炒的不如我炒的好吃。”他总这样说，把她手里的锅铲抢过来。

离休生活三十多年，都是这样。上个月，她突发心梗，他拖着一条腿扑到她担架前，带着哭腔：“你怎么样了？他们说给你送医院，你挺不挺得住？还是到医院去吧，你不用为我担心呵……”

旁边几个年轻人都看哭了。

这次采访，记者里好多小姑娘，七嘴八舌地围着问：孙奶奶，跟着张爷爷，背井离乡，吃苦受累，后悔吗？

“有什么(什么)后悔呢？党叫他往哪里走，他就往哪里走。反正跟随了他，他往哪里走，我就往哪里走。”孙玉兰说。

“您当年看上爷爷哪点？是不是一见钟情，特崇拜他？”她一下子笑了。

文/新华社记者 张汨汨 谭元斌 (新华社武汉5月26日电)

全方位对外开放不断深化

(上接第一版)

投资中国的吸引力正不断上升。世界银行最新发布的《营商环境报告》显示，在190个经济体营商环境便利度排名中，中国位居第46位，较上一年提高32位。在海关数据整理评选的2018年中国进出口200强企业榜单中，外资企业占比较大，英特尔、三星、富士康等大批跨国公司在榜上的排名非常靠前。“这表明中国在不断优化营商环境，外资企业在中国市场获得巨大成长。”中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍认为。

此前，中国美国商会2月份发布

的2019年《中国营商环境调查报告》显示，69%的受访企业表示2018年实现了盈利；同时，将近80%的企业称，中国投资环境正在改善或者保持不变；62%的企业视中国为全球投资的首要或前三大投资目的地。《美国企业在中国白皮书》指出，中国仍然是会员企业重要的全球投资目的地。努力营造国际一流营商环境、为企业发展提供沃土，是我国提升对外开放核心竞争力的着力点，以制度确保投资环境更加开放稳定，是中国不断吸引外资的潜力所在。

今年3月由十三届全国人大二

次会议通过的《外商投资法》，是我国进一步扩大开放举措中一项重要的制度性安排，对进一步改善中国国际营商环境，将发挥重要的积极作用。

《外商投资法》确立了对外资的全面准入前国民待遇加负面清单的模式。这就意味着，对外资来说，中国的投资环境更加开放、稳定和透明。加快实施《外商投资法》表明中国开放的大门越开越大。未来中国将继续大幅缩减负面清单，推动现代服务业、制造业、农业全方位对外开放，并在更多领域允许外资控股或独资经营。

随着扩大开放深入推进，市场开放度进一步提高，各类要素资源自由流动，必将为中国经济注入更加强劲的活力。